

А В Т О Г Р А Ф

ВНОСИТ ПОПРАВКУ

2207

Книги собрания сочинений Льва Толстого, на которых значится 1911 год, из разряда «посмертных» следует перенести в «прижизненные». Так считает московский литературовед А. Никитин.

Это кажущееся парадоксальным утверждение — известно, что Толстой умер 20 ноября 1910 года, — вполне логично. Дело в том, что дореволюционные издатели, выпуская многотомные собрания сочинений, иногда шли на хитрость. На титульных листах они ставили не год издания книги, а время, когда предполагалось приступить к реализации всех томов сразу. Это делалось для того, чтобы покупатель не подумал, будто ему предлагают не новинку.

К этому же приему книготорговцы прибегли, готовя двенадцатое издание сочинений Л. Толстого. Подтверждение тому — обнаруженный А. Никитиным автограф жены писателя Софьи Андреевны на сигнальном экземпляре третьего тома. Как известно, С. А. Толстая вела все издательские дела мужа. В данном случае она дала наказ типографии И. Кушнерева, где печатались книги Толстого, прямо на присланном ей для просмотра экземпляре: «250 переплетов на Полн. собр. сочин. по этому образцу, ценою 32 к. за книгу. Гр. С. Толстая, 30 мая 1910 г.». А на титульном листе книги было напечатано — 1911 год!

ВЕЧЕРНИЙ МОСКВА
Г. МОСКВА
27 МАЯ 1900